

# 赓续工业文脉 打造旅游新地标

## 我市8家企业上榜全省工业旅游示范点

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 邢薇 贺荣富) 工业旅游一头连着制造业,一头连着文旅业,业态新、模式新、产品新、理念新,被誉为“朝阳行业中的朝阳”。近日,湖南省文化和旅游厅资源开发处发布统计数据,目前,我省共有123家工业旅游示范点,其中我市8家上榜。

这8家分别是湖南湘窖酒业有限公司、武冈市华鹏食品有限公司、湖南满师傅食品有限公司、湖南海盛食品有限公司、湖南彝牧营养品科技有限公司、洞口县亿丰产业示范园、湖南天香生物大健康产业园、武冈乡乡嘴卤味研究所旅游区。

湖南湘窖酒业有限公司打造出的酿造基地——湘窖生态文化酿酒城,是湖南美酒主题的国家AAAA级旅游景区,集园林、生态、环保和工业旅游为一体。园林式的工厂,实现了酒与历史、酒与文化、酒与环境的完美结合,成为湘酒产业新高度的地标。湘窖酒业工业旅游线路中,游客可以探访地下酒窖、麻坛酒库、粮仓、酿酒车间、包装中心等,全面了解从酿酒到成品酒的出厂,从酒文化的历史到湘窖的发展。

湖南满师傅食品有限公司打造的满师傅生态文化产业园是国家AAA级旅游景区、省工业旅游示范点、省市研学旅游基地。园内有1.2万平方米的中国豆腐博物馆,有人工湖、水上舞台、自驾游露营地(休闲广场),以及供游客参观卤豆干加工生产线的仿古长廊、传统石磨豆腐体验中心等。豆腐博物馆内有全长66米,打破吉尼斯世界纪录的“华夏五千年”根雕艺术品,有堪称经典的奇石馆、化石馆、古典家具馆、农具馆等景点。

作为“中国湘菜百强基地”,满师傅生态文化产业园把生态农业和工业旅游有机结合,努力打造“绿色、健康、可持续发展”的工业旅游示范点,是人们开展休闲度假,鉴赏各类根雕、奇石、古木等艺术精品,体验水磨豆腐的制作过程,以及垂钓、露营等活动的好地方。

武冈市华鹏食品有限公司目前拥有现代化的豆制品生产线、铜鹅自动化屠宰生产线和生态铜鹅养殖示范基地,拥有中国驰名商标,“武冈卤菜”“武冈铜鹅”“邵阳红”国家地理标志认证使用。经过多年经营,该公司已发展成为湖南省农业产业化龙头企业,湖南省豆制品行业知名品牌,湘式豆干的杰出代表。

湖南海盛食品有限公司位于新宁



▲满师傅生态文化产业园。

▲湘窖生态文化酿酒城。

县夫夷江边,是一家从事农副产品精深加工的民营股份制企业,主要生产风味鱼、肉制品、豆制品、酱腌菜等七大类产品,数十个系列单品,产品以其配方独特、营养均衡、色香味俱全而深受消费者青睐。

湖南彝牧营养品科技有限公司是一家从事羊乳全产业链的羊乳制品生产和加工企业,坐落于南山国家公园所在地——城步苗族自治县。生产厂区绿植覆盖,功能区划分分明,建有游客接待中心和购物中心。游客可通过游览通道直接看到鲜奶从喷奶到成品制作的整个过程,以透明的经营模式拉近与消费者的距离,构建与消费者的信任桥梁。

洞口县亿丰产业示范园是由洞口县亿丰农林牧科技有限公司运营的工业旅游示范点,是一个集油茶精深加工、油茶种植栽培示范、油茶科普、研学教育培训及工业旅游于一体的现代化产业园区,包括游客接待中心、油茶精深加工区、油茶文化展厅、农耕文化馆、油茶科普区等多个功能区。园区是邵阳市非遗工坊示范点,油茶文化展厅和科普区占地面积逾1200平方米,系统介

绍了油茶历史、油茶文化、油茶发展及产业展望,收集油茶类展品及文物400余件。

湖南天香生物大健康产业园位于邵阳经开区,通过融合科普研学、教育实践、非遗体验等活动,创作新内容、创新产品链、创造新场景,为游客构建了沉浸式体验新空间和文旅消费新场景,很好地实现了将工业资源转化为旅游资源,将“游”“学”有机结合,提高了人们在文旅体验中的知识浓度、感悟深度和互动程度,激发旅游者探索生命与健康科技的奥秘的热情。

湖南乡乡嘴食品有限公司(武冈乡乡嘴卤味研究所旅游区)是一家集研发、生产和销售为一体的豆制品等农副产品精深加工综合型企业,致力于推动传统产业转型升级,打造休闲零食行业领导品牌,是湖南省农业产业化龙头企业、国家高新技术企业、湖南省小巨人企业。

近年来,我市打造了一批省级工业旅游示范基地,通过展示工业生产过程和产品,发展科普研学旅游,受到游客的青睐,工业与旅游跨界融合带来了可喜的经济效益。



## 白水洞风景名胜区索道建设开展专题论证

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 杨能广 邱文丽 屈凌芙蓉) 4月8日,省市林业局相关领导和各级专家受邀来到新邵县白水洞风景名胜区,专题论证索道建设工作。

专家组一行先后到新邵县大塘镇大东社区、三和村实地勘探,现场听取规划方案汇报,审阅相关资料。评审会上,编制单位就项目概况、建设背景及必要性、可行性、建设方案等方面作了详细汇报说明,与会专家和代表认真审阅了有关图件、视频资料,进行了深入评议,一致认为《白水洞风景名胜区索道建设专题论证报告》调查研究深入,基础资料详实,技术路线正确,项目建设确有必要,原则同意索道作为重大基础设施建设项目纳入在编的《白水洞风景名胜区总体规划(2023-2035年)》。

同时,为使方案更科学、更具有可行性和可操作性,专家组还对站房功能布局、索道支架位置高度、白水洞

风景名胜区风光保护、开发及环保要求等提出了意见。

白水洞风景名胜区是以地质遗迹为核心景源,融宗教文化、资江流域传统文化和优越的生态环境为一体,集资源保护、风景游赏、文化体验、休闲度假、科普教育于一体的国家级风景名胜区。此次专家组评审论证的重点为该风景名胜区河沙坪一岱山南一岱山北一罗山湖索道、大东一白水峡谷一岱山北索道建设的必要性与可行性,并进行景观生态影响评价,为下阶段索道建设论证与实施提供参考与依据。两条索道建成后,将有效对接白水洞风景名胜区资江高峡平湖景区和白水洞景区的主要游览交通,提高白水峡谷游览区、狮子洞游览区、岱山一金龙山山脊沿线游览区及罗山湖上游一岱山顶的可达性,补足该区域的安全短板,增加游客的游赏体验,保证高海拔区域游客的安全疏散,对推动白水洞风景名胜区旅游长远发展具有重要意义。

## 佳作荟萃 墨舞苗乡

### 城步举行首届书法临帖创作展

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 夏春媚 安娜) 走进弥漫墨香的书法世界,跟随书法爱好者的笔墨,去细品每一个字的气韵……4月8日,“苗韵原乡·悠然城步”——首届书法临帖创作展在城步南湖公园开展,为广大书法爱好者送上了一场文化盛宴。

此次展览由中共城步苗族自治县委宣传部、城步苗族自治县文学艺术界联合会主办,城步苗族自治县书法家协会承办。展览得到该县书法爱好者的积极响应,共收到53位作者106件书法作品,经过初评、复评、终评、文字审读、公示等程序,评选出一二三等奖12件,优秀奖12件。此次展览

精选展出69件书法作品,临摹作品临摹历代经典书法碑帖,创作作品取法临帖对象,与临摹作品的书体、字法等元素基本保持一致,是对临摹对象的学习、思考与升华。展出的作品诸体兼备,风采各具,或飘若浮云,或矫若惊龙,或铁画银钩,或肌骨丰腴,全面立体展示作者的临创能力。

展厅内,一幅幅书法作品感发人心,以艺术家独特的文化视角,回眸了新中国成立75年来的变化与征程,歌颂了党、歌颂了祖国,书写了城步如诗如画的山水胜境以及绚丽多彩的民族文化,展现了苗乡发展的新风貌和广大群众的美好生活,吸引了不少书法爱好者前来欣赏。

## 重温广东改革开放历史经验

### 《独立思考·李时平文集》捐赠仪式在市松坡图书馆举行

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 4月7日,《独立思考·李时平文集》赠书仪式在市松坡图书馆举行。捐赠仪式现场,文集作者李时平及捐赠人曹弄宇向市松坡图书馆、新宁县图书馆捐赠图书。

《独立思考·李时平文集》作者李时平是湖南湘阴人,系羊城晚报报业集团(羊城晚报社)原党委委员、副社长,该文集分为四个部分,包括求索篇、新闻篇、副刊篇、摄影篇。该书讲述了他40年来从事新闻工作的心路历程,精选收录了他公开刊发的作品及近年撰写的人生部分阶段的回忆文章,不仅是其新闻职业生涯以及人生奋斗历程的见证记录,更是对

广东在改革开放强大动力的推动下成为“中国改革开放第一省”的见证记录。

“改革开放四十多年来,广东连续35年保持经济总量全国首位,广东为何能取得如此大的成就?我想,这其中最重要的精神财富就是解放思想、实事求是;就是敢闯敢试、敢为人先;就是一切从实际出发,善于独立思考。”李时平在捐赠仪式现场表示。

此次捐赠进一步丰富了市松坡图书馆的地方文献资源和教育资源,满足读者的阅读需求,也为文史研究者了解广东改革开放进程提供宝贵参考,助推“书香邵阳”建设。



4月15日,一群白鹭在新宁县崀山镇深冲村上空盘旋觅食,时而翩跹起舞,在绿水青山间享受恬静的生活。  
石国兴 摄

## 2024年省重点建设项目公布

### 邵阳市动植物保护科普研学基地项目入选

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 4月10日,省发改委公布2024年省重点建设项目和第一批省重点前期工作项目名单。其中,11个旅游康养项目、2个文化创意项目入围省重点建设项目,邵阳市动植物保护科普研学基地入选旅游康养项目。

邵阳市动植物保护科普研学基地是由大祥区人民政府与黑龙江江宝动物园集团有限公司携手打造的重点项目,总投资10.68亿元,占地面积1600亩,总建筑面积

积达到3.95万平方米。项目选址位于大祥区罗市镇新华村,以打造森林与野趣、欢乐与体验的动感森林乐园为总体定位,以建设高品质野生动物旅游休闲+森林生态旅游为目标。项目于2023年11月23日正式开工建设,预计今年年底竣工。

该项目旨在打造一个综合性的科普研学基地,集野生动物观赏、科普教育、休闲娱乐、特色餐饮、机动游乐、综合表演于一体,分一二期建设。园区以动物

为主题,坚持文旅融合发展理念,将引进野生动物200多种,数量约3000多只(羽),包含国宝熊猫、东北虎、非洲狮、金钱豹等品种。基地还将打造人工瀑布、国际大马戏、铁打宝庆马战实景演出、安徒生童话小镇、猛兽探险区等多个项目,增设童趣乐园、萌宠馆、动力游乐园、梯田风光、农耕文化、精品民宿、动物科普研学等项目,为市民带来一个全新的自然体验胜地。